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                                                                                             Підготувала
                                                                        вчитель історії та правознавства         

                                                                        Чаплинської СЗШ І-ІІІ ступенів 

                                                                               ПАСІЧНА 
                                                                ЛЮДМИЛА МИКОЛАЇВНА

Сучасні  освітні системи визначають  знання рушієм суспільного добробуту та прогресу.  Забезпечення  молодого  покоління цими знаннями може надати лише вчитель, що володіє цілим набором компетентностей, які пов’язані  з особистісним  потенціалом учителя, його загальною та професійною культурою, без яких неможливе вирішення наявних проблем навчання та виховання відповідно до нових освітніх парадигм
Сучасному учителеві необхідні гнучкість і нестандартність мислення, вміння адаптуватися до швидких змін умов життя. А це можливо лише за умови високого рівня професійної компетентності, наявності розвинених професійних здібностей. Ця проблема зафіксована у державній національній програмі "Освіта", де наголошується, що один з головних шляхів реформування освіти полягає в необхідності "підготовки нової генерації педагогічних кадрів, підвищення їх професійного та загальнокультурного рівня" . У Концепції загальної середньої освіти зазначена необхідність розв'язання проблеми підготовки вчителя, який усвідомлює свою соціальну відповідальність, постійно дбає про своє особистісне і професійне зростання, уміє досягти нових педагогічних цілей.

Безперечно, ствердженню педагога, розвиткові його творчості сприяє система післядипломної освіти, яка має бути  орієнтована  на особистість вчителя, запити школи, інтелектуалізацію процесу навчання і виховання.

Основними ознаками визначення професійної компетентності вчителя на сучасному етапі розвитку освіти і виховання є:

• наявні знання для успішної діяльності;

• розуміння цих знань для практики;

• набір операційних умінь, володіння алгоритмами вирішення задач;

· здатність творчо підходити до професійної діяльності.

В образі талановитого професійно компетентного вчителя повинні гармонізуватися інструментальні компоненти (знання, вміння, активність, самостійність, індивідуальність) та професійні якості (тактовність, комунікативність, доброзичливість, емоційна врівноваженість тощо). Для потенціалу сучасного вчителя мають бути характерними:

1. Високий рівень загального розвитку (розуміння сьогоднішніх соціально-політичних і економічних перетворень, науково-філософський світогляд, глибокі знання, висока загальна професійна культура, соціальна активність, зрілі етичні погляди).

2. Професійне покликання (любов до дітей, потреба навчати і виховувати, захоплення педагогічною роботою, творче ставлення до роботи, потреба в одержанні знань, у формуванні вмінь і навичок професійної діяльності).

3. Професійно важливі якості (педагогічні здібності, готовність до особистісно-професійного саморозвитку, гуманістична спрямованість діяльності, вміння швидко орієнтуватися у педагогічній ситуації

У системі професійної підготовки вчителя важливе – процес формування професійної культури і компетентності.

  Компетентність проявляється у:

· готовності вчителя до інноваційної діяльності;

· здатності до подальшого власного самопроектування, самовдосконалення.

 У період підвищення своєї компетентності учитель усе більше уваги починає приділяти процесу навчання, методам його вдосконалення. Разом із зростанням майстерності у вчителя з'являється потреба в осмисленні і аналізі власної діяльності, більш глибокої педагогічної оцінки результатів навчання школярів.

Професійна компетентність учителя обумовлює його педагогічну майстерність. На думку А.С.Макаренка, педагогічна майстерність – це знання особливостей педагогічного процесу, уміння його побудувати і привести у рух. Оволодіти педагогічною майстерністю може кожен педагог за умови цілеспрямованої роботи над собою. Вона формується на основі практичного досвіду. 

Другий рік я працюю над науково-методичною проблемою  «Формуванння громадянської компетентності учнівської молоді засобами суспільних дисциплін та створення можливостей для їх громадянської самореалізації»

Події, які сьогодні відбуваються в нашій державі, свідчать  про важливість виховання молоді з активною громадянською позицією, здатною брати участь в житті країни і не просто брати участь, а впливати на події суспільно-політичного життя. І саме на нас, вчителів суспільних наук, покладається ця місія – виховати Громадянина. У скарбничці В.О.Сухомлинського є вислів: «Учитель творить Людину».  Я хочу додати, що вчитель історії творить суспільно свідому Людину, здатну критично мислити, оцінювати процеси і явища в своїй державі і світі, з високою національною свідомістю та великим ступенем патріотизму.

Звичайно, в педагогічній скарбничці кожного вчителя є великий арсенал прийомів та методів, що активізують діяльність учнів на уроках, спонукають їх до критичного оцінювання суспільних явищ та процесів. Кожен вчитель має пам’ятати, що неправильних думок немає, особливо на наших уроках.   
Для розвитку аналітичного мислення можна використовувати різні інтерактивні методи (диспути, мозкові штурми). Особисто мені найбільше імпонують прийоми технології критичного мислення. Вони є дієвими під час всіх етапів уроків. Наприклад, під час вивчення теми «Активізація опозиційного руху в другій половині 70- на початку 80-х років» На етапі актуалізації опорних знань можна використати  завдання на вибір термінів та понять, що характеризують особливості розвитку України в цей період з подальшим поясненням ( русифікація, тотальний терор,  номенклатура, десталінізація, дефіцит, залізна завіса, соціалістичний реалізм, консерватизм, лібералізація, екстенсивний розвиток).   До   кожного терміну необхідно підібрати по одній асоціації.

Назвати збірне поняття, характерними рисами якого є всі ці терміни та асоціацію до нього. Встановити зв'язок між поняттям застій і темою  уроку.
На етапі вивчення нового матеріалу при роботі з документом використовую вправу «Двосторонній щоденник» Читання документу індивідуально (спогади про прем’єрний показ фільму Сергія Параджанова «Тіні забутих предків» в кінотеатрі «Україна» 4 вересня 1965 року). Запис у зошиті:

	Положення тексту
	Коментарі: на що ви звернули увагу, що найбільше запам’яталося? 

	
	


Вправа «Мікрофон» . Пояснити слова   В'ячеслава Чорновола про цю подію: «Вони ввійшли до зали шістдесятниками, а вийшли звідти дисидентами»

На етапі закріплення вивченого матеріалу – вправа «Дисиденство в поезії». Це може бути  робота в групах. Кожна група отримує поезію і потім аналізує її за певним алгоритмом (вірші Івана Світличного «Приморозок» та Ліни Костенко «Доля»).

Уроки суспільно-гуманітарного циклу неможливі без використання прийомів технології проблемного навчання. Учні виявляють підвищений інтерес, коли на уроці переглядають  відео фрагмент, потім його аналізують. При цьому можливі абсолютно протилежні думки. Обов’язковим є пошук компромісу, знайдення виходу із ситуації, що склалася. Це так званий метод «Кейс-стаді».

Важливе значення мають дослідницькі проекти на основі місцевого матеріалу, вони не лише підвищують інтерес  дітей до вивчення історії, а й виховують патріотизм, який починається з любові до родини, села, краю, батьківщини. Кожен вчитель скульптор свого уроку. Підбір прийомів та методів у кожного вчителя свій.  Головне, щоб було досягнуто результату. Ці уроки мають виховувати людину-громадянина, адаптованого до сучасного суспільства з його протиріччями та проблемами.  
.
