Додаток 11

до листа КВНЗ "ДОІППО"

від 23.10.2015 № 719
МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

щодо проведення І та ІІ етапів Всеукраїнської олімпіади 

з правознавства у 2015-2016 н.р.

У цьому навчальному році І та ІІ етапи Всеукраїнської олімпіади із правознавства серед учнів 9-11 класів будуть проводитись за завданнями, розробленими ДОІППО. 

Проводитись вони будуть відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22 вересня 2011 року № 1099, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 17 листопада 2011 року за № 1318/20056.

ДОІППО рекомендує наступне.

Під час складання завдань необхідно врахувати:

1. Обсяг навчального матеріалу. 

При складанні завдань до олімпіад І (шкільного) етапу та ІІ (районного, міського) етапу для одиннадцятикласників треба враховувати тематику навчального матеріалу із правознавства, вивчену за весь курс 10 класу. Для учнів 9-10 класів – на момент проведення олімпіади.

2. Зміст завдань. 

Завдання мають відповідати державним вимогам до рівня загальноосвітньої підготовки учнів, визначеним навчальними програмами, затвердженими Міністерством освіти і науки. 

Слід врахувати, що до програми у 9 класі, що була прийнята в 2008 році, внесено зміни. Так, із тем окремих розділів виокремлено питання, що складають відтепер нові теми. Такі питання є важливими для розуміння дев’ятикласниками основ правознавства. Таке переструктурування змісту сприятиме більш ефективному опануванню учнями основ правових знань уможливить застосування вчителем правових ситуацій, опрацювання учнями фрагментів нормативно-правових актів, загального обговорення правових питань тощо. У новій редакції програми пропонуються такі окремі теми:
У розділі 1: Що таке правовідносини. Учасники правовідносин. Підстави виникнення правовідносин (у попередньому варіанті програми це було питаннями теми «Що таке право»).

Юридична відповідальність. Види юридичної відповідальності. Коли і як особа відповідає за правопорушення (у попередньому варіанті програми це було питаннями теми «Що таке правопорушення і юридична відповідальність»).

У розділі 3: Що регулює цивільне право. Як реалізувати й захистити особисті немайнові та майнові права (поява цієї теми викликана необхідністю розуміння учнями предмету правового регулювання цивільного права, адже їм складно засвоювати поняття «право власності» без спирання на це).

Хто такі спадкодавець і спадкоємець. Що таке заповіт. Як заповісти майно. Як успадкувати майно (така тема існувала в найпершому варіанті програми, вона викликає зацікавленість учнів і має практичне спрямування).

У розділі 5: Право на підприємницьку діяльність. Як зареєструватися фізичною особою - підприємцем (у попередньому варіанті програми це було питаннями теми «Право на працю в Україні»).

У розділі 6: Які відносини регулює адміністративне право. Що таке адміністративне правопорушення. Види адміністративних стягнень. За які адміністративні проступки відповідають неповнолітні особи (у попередньому варіанті програми це було питаннями теми «Які відносини регулює адміністративне і кримінальне право»).

 «Що таке конституція. Конституція України – основний закон нашої держави. Повноваження органів законодавчої, виконавчої та судової влади» – ця тема детально розглядається в предметі «Правознавство», 10 клас;

«Як укласти і розірвати трудовий договір. Що записується в трудову книжку. Що таке заробітна плата» – ця тема детально розглядається в предметі «Правознавство», 10 клас;

«Коли порушується кримінальна справа. Як проводиться досудове слідство. Як проходить розгляд кримінальних справ у суді. Права та обов’язки учасників кримінального процесу» (передбачалося 2 години) – ця тема є складною для дев’ятикласників, матеріал чинних підручників базується на Кримінально-процесуальному кодексі України, що втратив чинність.

Вилучено також окремі питання, а саме: які середні навчальні заклади існують в Україні; як захистити особисті немайнові та майнові права; влаштування дітей, позбавлених батьківського піклування; роботодавці та працівники на ринку праці; як знайти роботу; де можуть працювати підлітки; як закон захищає неповнолітніх від експлуатації; наслідки злочину для особи та суспільства; як не стати жертвою злочину. 

Завдання не повинні стосуватися матеріалу, який не має великого юридичного знання, не містити помилок змісту, не бути переобтяжені фактичним матеріалом. 

Запитання і тести не повинні містити взаємопов’язаних завдань, де зміст одного завдання є підказкою для відповіді іншого, із тексту запитання необхідно виключати всі вербальні асоціації, що можуть допомогти у розв’язанні завдання.

Запитання, яке містить пошуки вказаної/вказаних відповідей повинні бути сконструйовані так, щоб лише один варіант правильної відповіді був правильним, частково правильні відповіді мають бути виключені із їх набору.

3. Структура завдань. 



Структуру комплекту завдань, типологію завдань та рівень їх складності  вчителі визначають самостійно, але при цьому рекомендуємо при їх складанні орієнтуватись на структуру завдань обласних та республіканських олімпіад за минулі роки. 



Рекомендуємо включити до робіт такі завдання, що давали б можливість перевірити вміння використовувати правові знання для реалізації і захисту своїх прав, свобод та законних інтересів 

Під час складання завдань 4 рівня складності рекомендуємо звернути увагу на розуміння учнями фундаментальних цінностей, як то права і свободи людини і громадянина, демократія, активна громадянська позиція. 

Звертаємо увагу, що використання завдань із альтернативними відповідями на кшталт «так» чи «ні», дають високу вірогідність вгадування  правильної відповіді. Щоб перешкодити цьому, необхідно враховувати те, що тести, як основа завдань, повинні передбачати не лише один варіант вибору правильної відповіді, а й завдання на встановлення відповідності, на встановлення правильної послідовності; тут повинні міститися завдання з короткою відповіддю множинного вибору, питання із відкритою відповіддю (бажано у форматі ЗНО відповідно до сертифікації, розробленої УЦОЯО). 

Завдання чи юридичні задачі повинні бути підібрані коректно і правдоподібно, мати чітке і зрозуміле, без двозначних формулювань запитання, носити різну складність (оптимальні та складні)  і відповідати вимогам Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів (наказ Міністерства освіти і науки України № 996 від 30.08.2011 «Про затвердження орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти») та співвідноситись з відповідними вимогами до рівнів навчальних досягнень.

4. Термін написання робіт. Зміст завдань повинен бути розрахований таким чином, щоб учні  впорались із завданнями упродовж 2 годин. 

5. Критерії перевірки та оцінювання завдань. Для перевірки олімпіадних робіт потрібно передбачити відповідні критерії їх оцінювання, обговорити комісією кількість максимальних балів за кожне завдання та вказувати їх у кожному завданні. 

Для швидкої та якісної перевірки завдань бажано створити для учнів окремий бланк, котрий буде призначений для заповнення відповідей (бланк відповідей). Це дасть можливість учням 11 класу психологічно налаштуватись у майбутньому на державну підсумкову атестацію та ЗНО. Після виконання робіт необхідно зібрати бланки для відповідей на перевірку та оцінювання. Відповіді учнів необхідно оцінювати у день проведення олімпіади та результати заносити до протоколу.

На виконання кожного варіанту завдань для учнів певного класу потрібно відвести таку максимальну кількість часу, за яку учневі необхідно встигнути відповісти на поставлені запитання (наприклад, 1,5 – 2 астрономічні години  по 60 хвилин кожна) та обов’язково зафіксувати цей час у завданнях. Це дасть можливість учневі раціонально розподілити час на виконання робіт.

Якщо виникає потреба у якихось особливих помітках (значки чи мітки, наприклад, * чи         ) у ході виконання завдань, то їх обговорення треба винести на початок роботи та прокоментувати.

6. Визначення переможців

При визначенні переможців змагань необхідно дотримуватися пункту 5.4 чинного Положення, зокрема,  що переможцем не може бути учасник, який за  сумарним результатом у всіх обов’язкових турах відповідного етапу олімпіади набрав менше, ніж третину від максимально можливої сумарної кількості балів.  

Матеріали підготувала Людмила Базилевська,

завідуюча НМЛ суспільних дисциплін ДОІППО 

