  Чаплинська середня загальноосвітня школа  І-ІІІ ступенів

        ЦИКЛ УРОКІВ З ІСТОРІЇ УКРАЇНИ
            Голодомор 1932-1933 років

                                              (10 клас)

Мета: поглибити і систематизувати знання учнів з теми „Радянська модернізація України”, сприяти формуванню в учнів навичок самостійної роботи з навчальною та додатковою літературою; розвивати вміння учнів аналізувати  та синтезувати, логічно мислити, робити висновки та узагальнення; виробляти практику участі в обговореннях, дискусії на задану тему; виховувати повагу до свого народу, національну свідомість.

Тип уроку: узагальнення та систематизація знань.

Форма уроку: семінарське заняття.

Обладнання: карта „УСРР в 20-30-і роки 20 століття”, виставка наукової та художньої літератури, фотовиставка „Україна в період голодомору”.

На дошці записаний епіграф уроку.

Не звільняється пам’ять, відлунює знову роками.

Я зітхну...Запалю обгорілу свічу,

Помічаю: не замки-твердині, не храми –

Скам’янілий чорнозем – потріскані стіни плачу.

Піднялись, озиваються в десятиліттях,

З далини, аж  немов з кам’яної гори

Надійшли. Придивляюсь: Вкраїна, 20 століття

І не рік, а криваве клеймо – „33”.

                          С.Олійникова  „Стіни плачу”.

                                Структура уроку

1. Організаційний момент

2. Систематизація знань учнів

· Причини та передумови голодомору 1932-1933 років.

· Державна політика стосовно українського села на початку 30-х років.

· Масштаби голодомору.

· Оцінка голоду в Україні за кордоном.

· Наслідки голодомору 1932-1933 років.

3. Підсумки уроку.

4. Домашнє завдання.

                                Хід уроку

1. Організаційний момент.

Вступне слово вчителя, який повідомляє про порядок проведення семінарського заняття та порядок обговорення питань. Колективно виробляються правила ведення бесіди. Ці правила доцільно записати на дошці або в зошитах.

1. Не перебивати товаришів, дати їм висловити власну точку зору, потім висловити свою

2. Уникати образливих реплік, не підвищувати голос, поважати думки інших учасників розмови.

3. Чітко формулювати свої думки.

4. Намагайтеся обґрунтувати істину,  а не демонструвати красномовність.

5. Виявляти скромність, вміння вислуховувати критичні зауваження щодо свого виступу.

2. Систематизація знань учнів.

Вступне слово вчителя.

Кожного року наприкінці листопада всі свідомі громадяни України і вся світова спільнота відзначають День пам’яті жертв голодомору. Проходять роки, десятиліття, але не стає меншою пам’ять, не притупляється біль. Голодомор 1932-1933 років – одна з найжахливіших сторінок історії України. Про голод говорять багато, вчені досліджують ті роки. Сьогодні і ми з вами спробуємо дати власну оцінку тим страшним подіям.

 Запитання 1. Якими були причини та передумови голодомору?

Виступи учнів.

Готуючись до сьогоднішнього уроку, я опрацював висновки вчених Кульчицького, Курно сова, викладені в матеріалах до підручника історії України для 10 класу. Вивчати голодомор, його корені дуже важко, оскільки радянське керівництво наказало ставитися до голодомору як до явища неіснуючого. Всі партійні документи того часу говорять про приховування селянами хліба і про великий потенціал українського селянства щодо хлібоздач. Мене дуже вразила промова Сталіна на Всесоюзному з’їзді колгоспників-ударників 19 лютого 1933 року, де він спокійно заявив: ”Порівняно з тими труднощами, що їх переживали робітники 10-15 років тому, ваші нинішні труднощі, товариші колгоспники, здаються дитячою іграшкою.” Складається враження, що керівник держави не знав про стан справ в українському селі, що малоймовірно. Отже, держава умисно приховувала інформацію про ситуацію в Україні і нічого не робила для того, щоб змінити цю  ситуацію, а отже була зацікавлена в тому, що відбувалося.

Хлібозаготівельна комісія на чолі з Молотовим мала в Україні цілком конкретне завдання  і надзвичайні повноваження – витиснути з селян весь можливий хліб. Зрив хлібозаготівель пояснювався не відсутністю хліба, а боротьби за хліб. Саме неможливість забезпечити індустріалізацію, здійснення якої планувалося за рахунок продажу зерна за кордон, штовхало партійне керівництво на репресивні заходи проти селянства. Головним інструментом у здійсненні цих заходів стала суцільна колективізація. Будучи не в змозі втлумачити селянству, що колгоспи – це добре, держава почала здійснювати цю колективізацію насильницькими методами. Опір селянства цим методам – став однією з причин голоду. Голодомор – це відповідь держави селянам на їх небажання йти в колективні господарства.

Суцільна колективізація була вкрай необхідна партійному керівництву, особливо в Україні, де було багато міцних селянських господарств. Невипадково заможних селян називали кулаками, підкреслюючи їх міць.  Саме розоривши такі господарства, держава зламала опір селянства колективізації. Чемберлен,  фермер із Канади, називає голод 1933 року в Україні політичним голодом. Держава хотіла остаточно зломити опір українського селянства, заставити його працювати по комуністичному, віддаючи все і не отримуючи нічого. Про байдужість керівництва, його свідоме винищення українського селянства свідчить той факт, що коли канадські фермери, довідавшись про голод в Україні, запропонували радянському Червоному Хресту своє збіжжя для голодних, з Москви відповіли,  що в Україні голоду немає.  Все ж закордонні журналісти добилися відвідати Радянський Союз і розказали всьому світу, що в Україні діється. Серед них був і Генрі Чемберлен, про що він писав у книзі „Сповідь індивідуаліста”. Голод був  найстрашнішою зброєю в політиці російського комуністичного колоніалізму.  

  Вчитель. Підбиваємо підсумки всього вищесказаного. Таким чином, ми прийшли до висновку. 

Головними причинами голоду в 1932, 1933 роках  була ціле направлена політика радянського керівництва, яка проводилася з метою підірвати опір українського селянства суцільній колективізації, яка мала забезпечити індустріалізацію країни. Сталін поставив перед партією завдання – перетворити Радянський Союз на високо індустріальну державу. 
3. Державна політика на селі за часів голодомору.

При обговоренні цього питання учні звертають увагу на постанови радянського уряду прийняті в даний період, мету їх створення, висловлювання чиновників про голодомор.

Факти свідчать про те, що держава свідомо штовхала село до голоду. Першим свідченням цього є сумнозвісний закон „про п’ять колосків”, згідно з яким посилювалися каральні заходи щодо селян. Цим законом влада фактично оголосила війну селянству.
Мене найбільше вражають та ненависть до рідного народу і байдужість, яка чується в кожному виступі керівників районного та місцевого рівнів. Ось як говорить про факти голоду,  викладені в заяві місцевих керівників , секретар Вінницького обкому КП(б)У Лівензон: „Голодують  ледарі, що доклали багато зусиль для розкладання колгоспів.”

В статті Юрія Семенка „Голод 1933 року в Україні” згадується такий факт: „В.Балицький, начальник  ДПУ УРСР розповів в тюремній камері колишньому керуючому справами Ради народних комісарів УРСР О.М.Кисельову: „На нараді, в присутності Молотова, Калініна, Кагановича, Ягоди, Косіора, Галицького, Сталін підійшов до нового секретаря ЦК КПУ Постишева , поплескав його по плечах і промовив: „Ти, Паша, призначений нами в Україну в ролі Головголу (головнокомандуючого голодом). І цією зброєю зробиш там більше, ніж Семен (Будьонний) кінними арміями. Косіор трішки розгубився. А в тебе руки і воля залізні. На цих слизняків (Петровського, Любченка, Чубаря) не звертай уваги!” Фактично перед Постишевим стояло завдання – якщо нема голоду, то створити його.

На 15 з’їзді партії в 1927 році, який взяв курс на індустріалізацію, фактично було вирішено долю  трудового селянства в Україні, охрестивши його „капіталістичним елементом села”.   В 1929 році створюються загони так званих „двадцятип’ятитисячників”, головне завдання яких  - „качати” хліб, організовувати колгоспи і ліквідовувати куркульство як клас. Саме вони заклали передумови голоду, а в 1932-1933 роках поглибили масштаби голодомору. Ці загони були знаряддям влади, яким винищили українське село.

Всі державні органи, Головне Політичне Управління, прокуратура всю свою роботу мали переключити на виконання плану хлібозаготівель „Для виявлення контрреволюційних елементів і винних у справі зриву хлібозаготівель запропонувати начальнику ГПУ Пандоріну  організувати 5 опер груп і командирувати їх в наступні сільські ради”. Директиви  подібного змісту відсилалися в усі районні інстанції. 
8 грудня 1932 року уряд Москви виніс смертний вирок районам, які не виконали обов’язків перед Москвою. Це Постанова, згідно з якою:

Припинити постачання цих районів споживчими товарами та стримати державну й кооперативну торгівлю, для чого закрити в цих районах державні та кооперативні крамниці та вивезти з них наявні товари.
Заборонити торгівлю речами широкого вжитку, що її досі проводили колгоспи та одноосібні господарства.

Припинити всякі кредити для цих районів та відтягти назад усі, вже надані їм, кредити.

Змінити особовий склад місцевого, адміністративного та господарського керівництва, усунувши звідти всі ворожі елементи.

 1 березня 1933 року Постишев усунув з постів Чубаря, Скрипника. Було наголошено на тому, що уряд не видасть селянам ні кілограма посівного зерна. Ці факти свідчать, що завданням Постишева було створення голоду, як знаряддя політики.  
Вчитель.

Як бачимо, радянське партійне керівництво всіх рівнів не визнавало факту голоду і стверджувало, що його не було. З наведених вами документів, можна сміливо зробити висновок: голод в Україні був створений штучно, для його здійснення в Україні працювали найвідданіші режиму люди, що відзначалися жорстокістю і ненавистю до всіх, хто виявляв найменший спротив режиму.

4. Масштаби голодомору.

Готуючись до цього питання учні повинні були зібрати свідчення людей, переживших голод, підібрати фотосвідчення.

Виступи учнів.

Згадує Мелещенко Одарка, 1911 року народження, село Наталівка Солонянського району   

У 1933 році і зерно було, так його все повивозили, а людям нічого не дали. Я робила в колгоспі і возила кіньми зерно на станцію Незабудине. Їдеш ото і вкрадеш зерна, бо їсти ж хочеться. В 1933 році помер наш тато Андріян Кіндратович, двоє діток братових так і померли на печі з голоду. По дорозі на Божедарівку кругом лежали мертві люди.
К.Горобець.

Є на Полтавщині село Шалівка Хорольського району. У голодний 1932 рік тут була створена бригада, яка збирала трупи померлих. Вранці вивозили тих, хто помер вночі, а вечором тих, що померли за день. Копали великі ями, щоб вмістились 20-30 душ. Люди помічали, що не всі померлі потрапляють в ями. Якось секретар сільради Андрій Васильович Ходієнко ввечері  ішов додому і потрапив у руки розбійникам-людожерам. Зрозуміло – секретар молодий, здоровий і голоду не знав. Він зумів вирватись, злодіїв впізнав. Коли приїхало начальство з району і провели обшук у тих злодіїв, то знайшли кістки, голови, руки та ноги людські, а в казані у Кисіль Г. Варились частини тіла померлої Ганни Чаленкової. У Кінаха знайшли під ліжком яму, повну кісток людських, та двоє порізаних дітей. Коли запитали, чиї то діти, він відповів, що його.

М.Козка.

Мої батьки були селянами, що померли від голоду в 1933 році. Тоді, крім батька та матері, померли три мої сестри та два брати. Я сам став безпритульним і скитався по всьому СРСР. В мою дитячу пам’ять врізалася картина, яку я побачив на Кінній площі у Харкові.  Тут лежала пухла від голоду жінка, її, живу, точили черви. По тротуарах ходили люди, давали їй по крихті, але вона вже не могла їсти. Я втік з України в Росію, де можна було знайти шматок хліба. Але й тут я бачив багато трупів українських селян, які змогли втекти з України в Росію. Але були вже дуже слабі і не вижили..

Михайло Візир.

Голод в Україні 1933 року я спостерігав на Донбасі, на станції Харцизьке, що лежить на залізниці Дніпропетровськ-Ростов. З лютого 1933 року станція почала наповнюватись чоловіками та жінками, дітьми, що тікали від голодної смерті. Міліціонери проганяли цих людей, які просили хліба у перехожих. Дехто з них вішався з відчаю в сараях робітників-залізничників або на деревах.  Міліція також відганяла робітників, щоб не спілкувалися з умираючими. Одного разу я йшов до міста Макіївки і коло трубного заводу помітив, що в різних місцях з-за горбків виглядали якісь люди. Я побачив, що в рові лежав здохлий кінь. Я здогадався: ці люди промишляли, як би то їм коня вкрасти. Коли повертався ввечері назад, то побачив, що від коня тільки скелет залишився.

Панас Нечипайло, село Гаврилівна Талалаївського району Сумської області.

За часи колективізації біля 90 дворів було розкуркулено. 7 родин вивезено на Урал. Арештами, погрозами, тиском і примусом в 1929 році „25-тисячниками” та активом створено колгосп. На голову з Москви прислали росіянина Фадєєва.  В 1933 році багато людей вимерло з голоду. Їх кидали у великі ями, як тварин, і закопували. Ті. Що вижили, тікали з села без документів, бо сільська рада не видавала документів.

А. Миколенко, село Яблучне Охтирського району Сумської області. 
До колгоспу селяни не писалися, за вступ до колгоспу не голосували. Свого майна до колгоспу не віддавали, аж поки не приїхало ГПУ. Після цього весь реманент і худоба опинилася в колгоспі імені Ілліча. В той час багатьох селян заарештували, в деяких хатах людей били, роздягали і роззували, забирали все до останнього. Під час арештів забрали священика, а в церкві зробили клуб. В 1933 році голод шаленів у нашому селі. Трупи померлих звозили до масових могил, де ховали по 40-50 чоловік. Були чутки, що до сусідніх сіл приїжджав секретар КП(б)У Постишев.

Васютін  Іван Миколайович, житель села Чаплинка Юр’ївського району 

Мене та мою родину голод застав на Донеччині. Люди рятувалися, як могли. Їли ховрахів, польових мишей, заварювали траву. Пам’ятаю, мій батько заховав зерно у ніжку стола (тоді ніжки викручувалися, всередині були пусті). Цим зерном годували нас. Прийшли якось партійці, питають, чи зерна немає. Потім почали обшук, знайшли пшеницю в ніжці стола. Батька побили..

Висновок роблять учні..

Як бачимо, голод був у масштабах всієї республіки. Але ось який парадокс – голод був на селі, яке забезпечувало місто продовольством, в містах же голоду не було. Це ще раз доводить, що голод був явищем неприроднім, що держава створила голод штучно, з метою покарати селян за зрив плану суцільної колективізації, в якій Україні відводилося першочергове значення, як найбільш розвиненій сільськогосподарській республіці..
5. Відображення голоду за кордоном.

Виступи учнів.

Найповніше і об’єктивно питання голоду було висвітлено за кордоном. Радянське керівництво робило все можливе, щоб світ дізнався якомога менше про те, що робилося в Україні в 1932-1933 роках. Відомий угорський письменник Кестлер отримав дозвіл на відвідування України в 1932 році. Те. Що він побачив, дуже його вразило. Вже на першій граничній станції Шепетівка більшовицькі митні служби дуже ретельно робили перевірку багажу. З „гнилої” Європи громадяни СРСР везли харчі. Обличчя митників пожадливо дивилися на ковбаси, цукор, консерви. „це був погляд голодних людей”, - пояснює Кестлер.

24 липня 1933 року митрополит Андрій Шептицький разом з вищим духовенством Українського Католицького єпископату Галицької провінції написали Пастирського листа, в якому дали оцінку голодомору в Україні „ Україна в передсмертних судорогах! Населення вимирає голодовою смертю. Оперта на несправедливості, обмані, безбожництві та деправації, людоїдна система державного капіталізму довела багатий донедавна край до повної руїни. Усіх християн цілого світу, усіх віруючих в Бога, а особливо робітників та селян, просимо прилучитися до цього голосу протесту та болю та розповсюдити його у найдальші країни світу.” Цей лист свідчить про розуміння світовою спільнотою штучних коренів голоду. Але надати допомогу голодуючим було не можна, оскільки радянська держава не визнавала голоду і ніякої допомоги не приймала.
Генеральний секретар Європейського Конгресу Національностей Евальд Амменде проголосив звіт про голодову катастрофу на Україні. Отой звіт про вимирання населення радянської України з голоду  закінчив він запитом до цивілізованого світу: „Чи ми й далі глядітимемо, як в Україні вмирають мільйони людей з голоду, чи може прийдемо на поміч нещасним жертвам”. В цій відозві Європейський Конгрес Національностей закликав допомогти українцям американський уряд і американські політичні та громадські організації „Стараймося заінтересувати вимираючою з голоду Україною американські політичні та гуманітарні установи. З усіх наших віч шлім резолюції до Американського Червоного Хреста й просимо про організацію допомоги голодуючій Україні.”. Далі Європейський Конгрес просить Сполучені Штати Америки домагатися перевірити політику СРСР в Україні, „на землях якої, як подають більшовицькі офіційні повідомлення, нема ні посухи, ні масових бунтів, а панує такий голод, що доходить уже до людоїдства”.

Висновок.

Розслідування злочинів сталінізму затягнулось на довгі десятиліття. Повідомлення іноземних засобів масової інформації сприймалися в Радянському Союзі як ворожі, як намагання Заходу показати СРСР перед трудящими світу з найгіршої сторони. Лише після здобуття Україною незалежності про голодомор почали говорити як про злочин сталінізму. На початку вересня 1990 року в Києві відбувся Міжнародний симпозіум „Голодомор-33”, учасники якого дали оцінку подіям 60-річної давності. Політика більшовиків в 30-ті роки була визнана як злочин перед людством і людяністю, оскільки привела до мільйонів насильницьких смертей, підірвала фізичне і духовне здоров’я українського народу на багато поколінь, а також засобами найжорстокішого залякування та терору була здійснена спроба знищити вікові моральні засади і духовний досвід цілої нації. „Ми підтримуємо висновки Комісії Конгресу США і Міжнародної Комісії по розслідуванню голоду 1932-1933 років на Україні, що визначили цей страшний голодомор як геноцид проти українського народу.”.

Таким чином, світ визнав факт голоду в Україні як найстрашніший злочин Радянського керівництва.

6. Наслідки голодомору.

Виступи учнів.

Наслідки голоду були страшними. Винищено більшу частину працездатного українського селянства. Жертвами голодомору стали мільйони людей. Остаточна цифра померлих невідома: 3-3,5-4,5-5-7 мільйонів? Скільки? Ще довго будуть вестися підрахунки. Держава виконала своє завдання. Суцільна колективізація проведена вчасно, кошти для індустріалізації знайдено. Українське селянство знекровлене, чинити опір воно уже не могло.
Голодомор мав і позитивні наслідки, наскільки в даній ситуації етично про це говорити.

Після голоду держава були змушена повернутися до села обличчям. Тільки репресивні заходи нічого не дадуть. Створюються машинно-тракторні станції для обслуговування колгоспів, зміцнюється їх матеріально-технічна база. Запроваджувався погектарний принцип хлібозаготівель, навесні доводилися до відома колгоспів та колгоспників, яка частина врожаю залишиться виробникам, а яка – державі. Це було розраховано на пробудження зацікавленості селянства в результатах своєї праці. Колгоспи оснащувалися новою технікою. Сталися зміни і в соціальному стані села. Запроваджено паспортну систему.

Висновки семінарського заняття.

Давайте відновимо у нашій пам’яті ті трагічні роки. Самостійна українська держава, створена впродовж 1917-1920 років, не витримала навали Червоної Гвардії з Москви. В Україні встановлено радянську владу, яка з самого початку намагалася уніфікувати всі сфери життя України. Нова економічна політика, яка проводилася в 20-і роки, сприяла відродженню національного життя в Україні. Таке відродження українського національного духу занепокоїло радянську владу.  В 1929 році починається розкуркулення. Спершу у багатих, потім у бідних почали відбирати їхні господарства, а господарів викидати з власних хат. З Москви 17 листопада 1929 року прийшла в Україну постанова про примусову колективізацію. Мало не все селянство було загнане в колгоспи, а тих, що чинили опір,  висилали в Сибір. Терор проти українського селянства набув нечуваних форм. Початком трагедії можемо вважати „рік великого перелому” – 1930  та роки примусової колективізації й „ліквідації куркульства як класу”.  Але одноосібні господарства залишалися. Тоді було наказано „за всяку ціну” добитися щонайменше 80% усуспільнення господарств,
 а в 1932 році – закінчити колективізацію. Прийнято також рішення збільшити Україні план здачі хліба вдвічі, тобто 8 мільйонів тонн зерна. Українські керівники – Петровський, Чубар, Скрипник – ще на початку 1932 року зверталися до уряду в Кремлі зменшити тиск на Україну, вони попереджали про небезпеку катастрофи голоду.

    Україна становила меншу частину Радянського Союзу, однак з неї вимагали більше зерна, ніж з Росії та інших республік разом узятих. Влітку 1932 року в Харкові відбулася спеціальна конференція КП(б)У, присвячена ситуації на селі. Москву на ній представляли Молотов та Каганович. Микола Скрипник підтвердив, що в Україні забрано все, що можна. На що була отримана відповідь: „Ніяких поступок чи вагань у питанні виконання завдань, п оставлених партією і радянським урядом перед Україною, не буде.” Українське селянство, закріпачене в колгоспах, було приречене на неминучу смерть. В період, коли українські села уже потерпали від голоду, влада приймає низку законів, направлених проти селян України. Крім сумнозвісного „закону про п’ять колосків”, 20 листопада 1932 року видається постанова про припинення видачі хліба на трудодні до того часу, поки колгоспи не виконають, неможливої до виконання, накладеної норми здачі. Крім того, наказано відібрати від українських селян видане їм зерно та інші харчі.

За переписом від 1926  по 1939 рік зменшилося на 10%, в той час  як росіян, за той самий період, збільшилося на 27.2%. Хіба це не свідчить про те, що голод не був ніякою господарською кризою в Радянському Союзі, а був планово організований?! 
Організатори та здійснювачі голоду не розповідають про свою діяльність в ті жахливі для народу роки, вони залишилися нелюдами і не знали мук сумління, докорів совісті, каяття.

Вони відмовчуються. Однак факт голоду задокументовано багатьма свідченнями. Із ними

не можна знайомитися без нестерпної болі в усьому єстві. Мелодійною, милозвучною українською мовою не можна передати біль, жах, муки голодної людини, нещастя селян, народу, якого винищували нелюди тортурами голоду. Матері, яким дароване диво давати життя, ставали дітожерами народжених ними, бо божеволіли від мук голоду, робилися причинними.

Нема в світі вищих братських могил, ніж ті, що заповнені останками безневинних жертв голодомору в Україні.

Підсумки уроку.   
      Домашнє завдання. Підготуватися до тематичного оцінювання по темі „Радянська модернізація України”.
  ТЕМА.  ГОЛОДОМОР 1932-1933 РОКІВ.

Мета: розкрити передумови, масштаби та наслідки голодомору 1932-1933 років;                    формувати вміння аналізувати історичні факти; показати масштаби трагедії сталінської політики для українського народу, розвивати вміння встановлювати причинно-наслідкові зв‘язки; виховувати непримиренне ставлення до антигуманних, радикальних методів управління державою; виховувати почуття патріотизму та відданості своєму народу.

ГОЛОВНІ ПОНЯТТЯ: голодомор, „Закон про п‘ять колосків”, саботаж, демографічні втрати, репресивна політика.

ГОЛОВНІ ДАТИ: 1932-1933 роки – голодомор в Україні, 7 серпня 1932 р. – постанова ВЦВК і РНК СРСР „Про охорону майна державних підприємств, колгоспів, кооперативів та про зміцнення громадської(соціалістичної) власності”, грудень 1932 року – прибуття в Україну Лазаря Кагановича.

ОБЛАДНАННЯ: карта „Україна в 20-30-х роках ХХ століття”, контурні карти, історичні атласи, витяги із спогадів сучасників.

ТИП УРОКУ: комбінований.

                                    ХІД  УРОКУ:

1. ОРГАНІЗАЦІЯ КЛАСУ.

2. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ.

· Усні відповіді учнів на запитання:

1. Коли радянська держава перейшла до прискореної колективізації?

2. Чому селянство відмовлялося добровільно йти в колгоспи?

3. Назвіть факти опору селянства колективізації. Якими формами цей опір здійснювався?

4. Коли і з якою метою була опублікована стаття Й.Сталіна „Запаморочення від успіхів”?

5. Поясніть термін „Розкуркулення селянства”. 

6. Що таке політика „Розселянювання” України? До чого вона привела?

· Термінологічний диктант.

Індустріалізація, колективізація,  конфіскація.
     3.ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ.

На дошці записані твердження, які, з точки зору вчителя, є основними причинами голодомору 1932-1933 років. Учні читають ці положення. Завдання для них: наприкінці уроку визначити, які з них вірні, а які – ні.

1. Введення продовольчої розкладки та її здійснення будь-якою ціною.

2. примусова суцільна колективізація, якій селянство чинило опір.

3. голод був явищем штучним, запровадженим радянським керівництвом як відповідь на опір селянства, яке не бажало іти в колгоспи.

4. відсутність реального  політичного та економічного суверенітету республіки.

5. неврожай внаслідок природних умов та неякісного обробітку землі.

 Розповідь вчителя з наведенням фактів, що свідчать про цілеспрямовану політику радянського керівництва проти українського селянства.

Бесіда з учнями .

При підготовці до сьогоднішнього заняття ви отримали завдання підготувати за публікаціями газет, інформацією телебачення, розповідями  рідних, знайомих розповідь по масштаби голодомору.

Учень 1. свідчення колишнього директора Чаплинської СШ  Васютіна  Івана  Миколайовича. 

Про голод знаю особисто. Тоді був маленьким, але пам’ятаю розмови батьків про смерть багатьох односельців. Жили ми тоді на Донбасі. Їли те, що давала природа: варили кору, ловили польових мишей.

Свідчення 2. Сипало Олександра, 1913 року народження, жителька Дніпропетровська

Я народилася на Полтавщині – в селі В’язівок Лубенського району. В 1930 році виїхали звідти і утворили комуну в лаз орському районі. У 1933 році до нас їхало багато людей. Їх розмістили в корівнику. Давали на день пайок мізерний. Смертей у нас не було. А ті, що приходили розказували жахливі речі. Якось поїхали ми з дядьком в Лубни. Там дол. Нас підійшов опухлий від голоду чоловік. Я йому хлібину дала. Вертаємось назад, а він мертвий лежить при дорозі. Кажуть люди, що наївся і вмер.

Учні наводять ще декілька свідчень.

Вчитель. Всі ці факти свідчать, що голод в Україні набув катастрофічних розмірів. Однак держава не зробила нічого для полегшення життя селян. Більше того приймаються закони, спрямовані на посилення боротьби з селянством.

7 серпня 1932 року – Постанова  ВЦВК і РНК СРСР „Про охорону майна державних підприємств, колгоспів та кооперативів та про зміцнення громадської власності”;

20 жовтня 1932 року – запровадження урядом УСРР „натуральних штрафів” за невиконання плану; 6 грудня 1932 року – Постанова РНК УСРР і ЦК КП(б)У про занесення на „чорну дошку” сіл, які „саботують” хлібозаготівлю.

Слово надається учням, які підготували інформацію про жертви голодомору в межах України. Відзначається, що серед дослідників немає одностайності щодо кількості жертв голодомору. Р.Конквест називає цифру 5 мільйонів, Верт – від 4 до 5 мільйонів, Кульчицький – 3,5 мільйони, Семененко і Радченко – від 3,3 – 3,5 мільйонів до 5 – 6 мільйонів.

Учні наголошують, що визначити точну чи хоча б близьку до точності цифру практично неможливо, оскільки реєстрацію померлих ніхто не вів. Були села, де не залишилося жодного жителя.

Розповідь вчителя.

Демографічні втрати були катастрофічними. Було зрозуміло, що українське село практично вимерло. Чорні прапори, вивішені над сільрадами означали, що в селі не залишилося жодного жителя. Селяни, що вижили бачили єдиний порятунок для себе – місто. Однак за наказом центральної влади людей не допускали до міст, міліцейські кордони зупиняли голодних і безсилих селян.

Сталінське керівництво забороняло згадувати про голод в засобах масової інформації. Уже в січні 1933 року, коли в селах вмирали люди, Сталін на об‘єднаному  пленумі ЦКК і ЦК ВКП(б) заявляв, що матеріальне становище робітників та селян поліпшується з року в рік. 

Розуміючи, що головний годувальник великої радянської держави – українське селянство – знищений, уряд СРСР почав політику переселення в Україну населення з інших регіонів країни. Весною 1933 року потяглися ешелони з переселенцями. До кінця року  у Донецьку, Дніпропетровську, Одеську і Харківську області переселилися 21,9 тисяч господарств – близько 117,1 тисяч чоловік. 

 Ці слова належать  секретарю ЦК КП(б)У і секретарю Дніпропетровського обкому КП(б)У Хатаєвичу. Вдумайтеся в них.(Учні самостійно опрацьовують матеріал підручника на сторінці 282.) Після опрацювання іде обговорення слів.

„Між селянами і нашою владою точиться жорстока боротьба. Це боротьба на смерть. Цей рік став випробуванням нашої сили і їхньої витривалості. Голод довів їм, хто тут господар. Він коштував мільйони життів, але колгоспна система існуватиме завжди. Ми виграли війну!”. 

Вчитель. Ми з вами з‘ясували, що голод 1932-1933 років був наслідком цілеспрямованої політики радянського керівництва. Мета цієї політики – швидкими темпами провести суцільну колективізацію в Україні, змусити селян вступати до колгоспів. Чи досяг уряд своєї мети? Саме це ми зараз з вами з‘ясуємо.

Учні самостійно працюють з підручником.  Параграф 57.”Колгоспи після голодомору”.

Після опрацювання  іде обговорення.
Учні ведуть обговорення за схемою, записанною на дошці.

   Перший поданий факт

    Аргументи

    Висновок.

Виступи учнів.

1. На кінець 1937 року колгоспи України об‘єднували 96,1% селянських господарств і 99,7% посівної площі. В республіці було створено майже 30 тисяч колгоспів, близько тисячі радгоспів. Це свідчить про досягнення мети радянського керівництва у справі колективізації. Село уже не могло чинити опір урядові.

2.  Примусова праця була малоефективна. Колгоспи не стали головним джерелом здобуття коштів для індустріалізації. Натуроплата колгоспників становила лише 12-15% від заробленого, що свідчить про продовження дискримінаційної політики. Мета поставлена радянським керівництвом не була досягнута.

3. Якщо проаналізувати документ на сторінці 288(Кононенко С. Україна і Росія.), то побачимо, що в порівнянні з 1895-1904 роками середній збір сільськогосподарської продукції з гектара значно став меншим. Це є свідченням неефективності радянської політики колективізації. Навіть намагання показати пріоритети нової системи (запровадження соціал стічного змагання, рух п‘ятитисячниць, організація жіночих тракторних бригад) на тлі низького добробуту селян були марними. Колгоспи так і не стали надійною опорою новому соціалістичному ладу.

4.  Запроваджувався погектарний принцип хлібозаготівель, навесні доводили до відома колгоспів та колгоспників, яка частина врожаю залишиться виробникам, а яка – державі. З‘явилася нова форма організації колективу як ланка. На мою думку, виробниче змагання в певній мірі все ж таки було стимулом в роботі колгоспів. З‘явилися заводи сільськогосподарського машинобудування, які на довгі роки стали лідерами.

Це Харківський тракторний, Запорізький комбайновий „Комунар”, Харківський „Серп і молот”, кіровоградський „Червона зірка”. Позитивним явищем стало відкриття численних машинно-тракторних станцій – МТС.

Незважаючи на репресивну політику в 1932-1933 роках Влада була змушена переглянути свої дії.

Наступний етап роботи – оцінювання по шкалі за 10-бальною системою.

Запитання, яке потрібно оцінити: Чи можна назвати голодомор 1932-1933 років злочином сталінського керівництва проти України?

  МОЖНА               МОЖНА, АЛЕ ЧАСТКОВО                       НЕ МОЖНА

   1     2     3     4    5     6    7    8    9    10
Аргументація учнів.

- Я вважаю, що голодомор можна назвати злочином радянського керівництва, Але частково. Мої аргументи:  держава створили штучний голод, але небажання селян працювати в колгоспах стало результатами безгосподарності, а отже і низького врожаю.

- Ніякої вини селян в цьому не було. Насильство над особою, тоталітарна система, що існували в країні не можна виправдати. Голод – це злочин держави проти власного народу.

- Політика радянського керівництва була цілеспрямованою, всі документи свідчать про чітко розроблений план з метою покарати селян за зрив хлібозаготівель.

- Я вважаю, що не можна покладати всю вину на Сталіна і центральне керівництво. Місцеві чиновники були винні, це вони створили ситуацію, коли селянство було змушене голодувати. Вони не домоглися від Москви певних поступок для України.

-  Це був один з найтяжчих злочинів в історії людства. Селянство було загнане у безвихідь державою свідомо. Ніякі плани не можуть виправдати людожерства в українських селах. Яким було ставлення до голодних селян в місті? Влада забороняла міським жителям дати шматок хліба  селянам, що тікали від голодної смерті до міста.

Я підтримую цю думку. Селянство було самою безправною верствою населення, навіть не мало паспортів, що фактично унеможливлювало виїхати з села.  

 Закріпленні вивченого на уроці.

Історичний диктант.

1. Хлібозаготівельна криза в Україні була викликана...

2. Неякісний обробіток землі став причиною голодомору (так, ні)

3. Постанова, прийнята 7 серпня 1932 року в народі була прозвана...

4. Згідно з цією Постановою...

5. „Перукарями” називали...

6. 6 грудня 1932 року  прийнята Постанова РНК УСРР і ЦК КП(б)У про...

7. Провідниками сталінської політики голоду в Україні були...

8. Причинами голоду були...

Підсумки уроку.

Заключне слово вчителя.

Таким чином, підсумовуючи розглянутий матеріал, можна визначити наступні наслідки голодомору (учні записують в зошити):

1. Отримання коштів для проведення індустріалізації;

2. фізичне винищення найкваліфікованішої частини селян;

3. Україна остаточно втратила надію на побудову власної держави

4. Держава була змушена повернутися обличчям до українського села і розробити заходи для зміцнення колгоспів

5. Втрати чисельності українського населення вплинули на демографічну структуру України на довгі десятиліття.

Домашнє завдання.

Опрацювати текст параграфа та документи після параграфа.

Підготувати повідомлення „Що я знаю про голод 30-х років”( розмови з жителями села, які пережили голодомор)

Підготуватися до наступного уроку  „Суспільно-політичне життя в Україні в 30-ті роки” (поняття „тоталітаризм” з курсу всесвітньої історії, поняття „авторитарний режим” з курсу правознавства).

                            Урок- суд в 10 класі

Тема: Голодомор 1932 – 1933 рр. в Україні.

Мета: узагальнити знань учнів з теми; розвивати вміння давати власну оцінку подіям, процесам; встановлювати причинно – наслідкові зв`язки; вміння вести дискусію; розвивати творчі здібності, артистичні дані;  виховувати правову культуру; національну свідомість.

Вчитель.

  Сьогодні ми з вами поговоримо про страшні сторінки історії України – голодомор 1932 – 1933 рр. Наше завдання дослідити: чи це було природне явище, чи результат ціленаправленої політики більшовицького керівництва? Як могло статися, що в мирні роки в Україні в таких масштабах гинули люди? Чи можна було уникнути голоду? Ми перегорнемо маловідомі сторінки історії України. Наш суд – це суд історії. Ми почуємо голоси людей, які були свідками тих трагічних років. 
(Починається рольова гра.)

Суддя.

  Встати! Суд іде, суд історії. Прошу сідати. На лаві підсудних голодомор 1932 – 1933рр. Історична довідка „Голодомор в 1932 – 1933 рр. був в Україні.” В результаті його діяльності в Україні померло від 3 до 7 млн. чоловік. Надає-

мо слово обвинуваченню.

Прокурор.

  Підсудний, ви чули звинувачення? Чи згодні ви з ним?

Голодомор.

 - Не я винен. Я був лише наслідком природних умов і тієї політики, яку проводило радянське керівництво в Україні в 30-ті роки ХХ століття.

Прокурор.

  - Товаришу суддя, прошу вашого дозволу на виклик свідків.

Суддя.

  - Дозволяю.

Прокурор.

  - Викликаю свідка, який говоритиме від імені Молотова В.М. Розкажіть про свою роботу в Україні в 30-ті роках.

Молотов.

  - В 1931р. я був направлений в Україну для проведення хлібозаготівель. Я дістав вказівку від Сталіна діяти рішуче. Наша комісія вилучала все зерно, в тому числі й посівне.

Прокурор.

  - Навіщо ви це робили? Адже посівний фонд призначався для сіяння.

Молотов.

  - Таким було розпорядження. Державі потрібні були гроші. На 15 з`їзді ВКП (б) в грудні 1925 року було взято курс на індустріалізацію. Радянська держава не мала промисловості і залежала від ворогів – капіталістичного світу. Необхідно було створити промислово розвинену державу. І ці кошти можна було взяти тільки в селі.

Прокурор.

  - Якщо я вас вірно зрозуміла: керівництво радянської держави проводило індустріалізацію за рахунок села?

Молотов.

  - Так.

Прокурор.

  - Чому ж голоду не  було в Російській Федерації, адже там переважна більшість населення теж проживала в селі?

Молотов.

  - Україна має найродючіші землі. Тут збирали найкращі врожаї. Понад 60% господарства були заможними. Тому, проголосивши в 1929 році курс на суцільну колективізацію, радянське керівництво розраховувало перш за все, провести її в Україні, в рекордно короткі строки – протягом року.

Прокурор.

-  Ви були причетні до цього плану?

Молотов.

 - Так, я був одним із ініціаторів форсованої колективізації.

Адвокат.

 - Товаришу суддя, дозвольте слово.

Суддя.

  - Дозволяю.

Адвокат.

  - Молотов був одним з авторів плану форсованої колективізації в Україні. Але ж українське партійне керівництво теж підтримало її. Генеральний секретар ЦК КП(б)У Косіор був серед ініціаторів форсованої колективізації.

Прокурор. (до Молотова)

  - Якими були результати роботи вашої комісії?

Молотов.

 -  Ми зібрали в 1931 році 380 млн. пудів зерна.

Прокурор.

  - А скільки було зібрано зерна в попередньому 1930 році?

 Молотов.

  - 400млн. пудів зерна.

Прокурор.

  - А скільки було зібрано зерна в1931 році?

Молотов.

  - Спочатку цифра була 265млн., а потім план було збільшено до 285 млн. пудів

Прокурор.

  - А як пояснював Сталін збільшення плану, якою була мотивація?

Молотов.

  - Йосип Віссаріонович сказав: „Якщо добровільно здали 265млн. пудів, значить є приховане для себе.” Тому план було збільшено.

Прокурор.

  - Товаришу суддя, дозвольте викликати спеціаліста. Це доктор економічних наук.

Суддя.

  - Дозволяю.

Прокурор.

  - Викликається доктор економічних наук Староста В.Д. Скажіть, будь ласка, 380млн. пудів хліба. Чи велика це цифра для України? Чи можна було уникнути голоду, зібравши таку кількість зерна?

Економіст.

  -Враховуючи посівний фонд, страховий фонд, а також фонд споживання – зібраного цілком би вистачило не лише, щоб уникнути голоду, а й безбідно прожити рік.

Адвокат.

  - Я протестую. Прокурор ціле направлено підводить до висновку про повну відповідальність радянського керівництва. Всі факти говорять про те, що природний фактор був вирішальним. Неякісний обробіток просапних культур

привів до значної загибелі посівів. На 20 травня 1932 року в республіці було засіяно лише половину посівних площ. Селяни самі винні в цьому, вони не хотіли працювати.

Прокурор.

  - Так, селяни не хотіли працювати, але чому? Тому, що їх силою заганяли в колгоспи, їх примушували віддавати туди свою худобу, реманент. Масштаби усуспільнення були наближені до комунікації. Селяни з ранку до ночі працювали, а отримували копійки. Радянське керівництво не надало селянам можливості відчути себе господарями на землі.

Адвокат.

  - Партія визнала свою помилку. Після публікації статті Сталіна в березні 1930 року  „Запаморочення від успіхів”, де було засуджено перегини  в організації колгоспів, тиск на колгоспників був мінімальний. Тому звинувачувати радянське керівництво в голодоморі ми не маємо права.

Прокурор.

  - Прошу дозволити викликати свідка Постишева Павла.

Суддя.

  - Дозволяю.

Прокурор.

  - Коли ви прибули в Україну і з якою метою?

Постишев.

  - Я прибув в Україну в січні 1933 року. Мене було призначено другим секретарем ЦК КП(б)У і першим секретарем Харківського обкому партії. Перед від`їздом в Україну Сталін поставив переді мною завдання: виправити помилки Молотова і Косіора, і вивезти з України якомога більше зерна і всі продукти споживання.
Прокурор.
  - Будь ласка, конкретніше. Що сказав Сталін вам, в якості кого ви повинні 

працювати в Україні?

Постишев.

  - Главгола.

Прокурор.

  - Що означає це слово?

Постишев.

 - Головнокомандуючий голодом.

Прокурор.

  - Якими методами необхідно було виправляти помилки Молотова і Косіора?

Постишев.

  - Репресії в партії. Треба було очистити її ряди від людей, які допомагали селянам приховувати хліб.

Прокурор.

  - Скільки в наслідок вашої чистки вибуло із рядів КП(б)У?

Постишев.

  - Понад 100 тисяч.

Прокурор.

  - Тобто майже половина?

Постишев.

  - Так.

Прокурор.

  - Якою була їх доля?

Постишев.

  - Вони були вислані або розстріляні.

Прокурор.

  - Запитань немає. Дозвольте зачитати спогади Балицького, який в ті роки був начальником Державного Політичного Управління УСРР. 

  Суддя

· Дозволяю
Прокурор

· (Зачитує) На нараді в присутності Молотова, Калініна, Кагановича, Косіор, Галицького Йосип Сталін підійшов до нового секретаря ЦК КПУ Постишева, поплескав поблажливо його по плечах і промовив: „Ти, Паша, призначений нами туди в ролі Головгола. І цією зброєю зробиш там більше, ніж Семен (Будьонний) кінними арміями. Косіор трішки розгубився. А в тебе руки і воля залізні.” На тому й попрощалися, сміючись.”. Так я вас запитаю, чи не геноцид це проти України?

Прокурор

· Товаришу суддя, ці спогади не можна брати до уваги як доказ. В 1937 році Галицький був розстріляний як ворог народу, тому його свідчення могли бути написані під впливом власної озлобленості за свій арешт. Взагалі, точних цифр голоду немає. Називають 3-4-7 мільйонів. Чому таке розходження в цифрах? Оскільки офіційних даних немає, то брати цифри до уваги не можна.

Прокурор.

· Так, офіційних даних немає, бо держава не вела обліку своїм жертвам. Але є свідки злочину, живі і мертві. Товаришу суддя, дозвольте запросити першого свідка.

Суддя

· Дозволяю.

Прокурор

· Запрошую свідка, що виступає від імені Неліпи Онисії Андріївни, колгоспниці Городищенського району Черкаської області.

Неліпа О.А.

У тридцять третьому було скільки горя, що й на воловій шкурі не спишеш. У Серафима Борідка було троє хлопців. Малий збігав до Литвинки, по сусідству, вона йому вряди-годи молочка давала. Пішов, а додому нема! Кинулись до неї, питають. Вона зам’ялася, язик заплітається. Почали шукати – в казані тільки нігтики плавають.

Прокурор

Запрошуємо свідка, що виступає від імені Старостенка Григорія Іларіоновича, колгоспника Красно армійського району Донецької області.

Свідок.

Їли ми лободу-кропиву, ловили ящірок, ховрашків, їжаків. Весною 33-го їх чогось було дуже багато і ящірок також, важко було їх ловити, але ми старалися, пекли на вогнищі, ділили між собою і їли. Ми. Діти, були страшні: на висохлих ніжках, величезні животи. Один з моїх братів спух, потім помер.

Прокурор

А як же ви вижили.

Свідок

За 5 кілометрів від нас була шахта №19, там тоді вугілля до стволу возили кіньми. Коли якусь коняку вбивало обвалом чи калічило, її вивозили на кар’єр і обливали карболкою. Як же воно тяжко пахло. На шахті люди знали, що коняка гине, і один знайомий давав знати нашому батькові. От ми йшли до кар’єру всі – батько, мама і ми – і чекали, поки привезуть коняку. Коли фельдшер з міліціонером зроблять своє і від’їдуть, ми й інші люди виходили із засідки. Що ж там робилося, страшно згадати. Хто що урве, відрубає, то його щастя. Батько біля тієї здохлятини нам подає шматки, ми в мішок і додому. І так вижили. Хоч усе й пахло карболкою.

Прокурор

Товаришу суддя, у мене й інші свідки, а також фотодокументи.
Суддя

Я думаю досить. Представте будь-ласка фотодокументи.

Прокурор представляє фотознімки голодних і вмираючих від голоду людей.

Адвокат.

Я протестую. Фотодокументи не можуть бути свідченням. Вони показують смерть поодиноких людей, а не масову, як це твердить прокурор.

Суддя.

А як ви поясните фотознімки закордонних видань того часу, де в статтях говориться про голодування українців і намагання допомогти.

Адвокат

Пояснюється дуже просто. Капіталістичний Захід вороже ставився до Радянської держави і намагався представити її з найгіршої сторони. Продовольчі труднощі, що виникли в Україні тимчасово і були для цього використані.

Суддя.

Запитання до Косіора. Чому голод був лише в Україні? Якщо це були тимчасові труднощі, то чому вони не зачепили Росію?

Косіор

Тому що селянство не проявляло такого невдоволення колективізацією, як ц е було в Україні.

Суддя.

Отже, ви визнаєте, що держава намагалася покарати селянство України і змусити його вступити до колгоспів.

Косіор

Так, але це була вимушена міра. СРСР знаходився в оточенні ворогів, необхідно було мати сильну економіку, щоб протистояти капіталістичному світу, а для цього треба було стати високорозвиненою індустріальною державою. Щоб провести індустріалізацію. Необхідні були кошти, а взяти їх можна лише в селі.

Суддя.

Ваша позиція зрозуміла. Перетворення Радянського Союзу на передову країну світу здійснювалося за рахунок українського селянства, ціною мільйонів життів. Тому мій вирок – винен, як винні і всі, хто причетний до здійснення політики голоду в Україні: вище партійне керівництво держави, УСРР. Керівники місцевого та районного рівнів. Міра покарання – довічне прокляття наступних поколінь, людська пам’ять і численні могили, муки совісті і людська ненависть. 
Суд закритий. 

